

# Η ΡΟΔΑΥΓΗ

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 151 ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑΣ ΡΟΔΑΥΓΗΣ ΑΠΡΙΛΙΟΣ • ΜΑΪΟΣ • ΙΟΥΝΙΟΣ 2018

ΕΔΡΑ: ΑΡΙΣΤΟΦΑΝΟΥΣ 1, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146 • 210 2221067 - e-mail: adrodavgis@gmail.com - Έτος Πρώτης Έκδοσης: Απρίλιος 1980

Η ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ: <http://www.adrod.webnode.gr>

## Πώς θα αποφύγουμε τις τροφοδηλητηριάσεις κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού

Κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών μηνών, κυρίως λόγω της αύξησης της θερμοκρασίας, που βοηθά τη γρήγορη αλλοίωση των τροφίμων, υπάρχει κίνδυνος εκδήλωσης ασθενειών, από τροφοδηλητηριάσεις. Οι τροφοδηλητηριάσεις αυτές, συνήθως, οφείλονται, στην κατανάλωση τροφίμων που προετοιμάζονται, διατηρούνται ή διατίθενται, χωρίς την τήρηση των απαραίτητων μέτρων υγιεινής.

Οι καταναλωτές πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, τόσο κατά την αγορά και διατήρηση των τροφίμων, όσο και κατά την επίσκεψή μας, σε χώρους μαζικής εστίασης.

### Γενικά

- Ελέγχουμε χρώμα, οσμή, γεύση των τροφίμων, καθώς και την ημερομηνία λήξεως και τις συνθήκες διατήρησής τους.
- Δεν αγοράζουμε και δεν αφήνουμε τρόφιμα εκτεθειμένα, στον ήλιο ή στα έντομα.
- Τοποθετούμε τα ευαλλοιώτα τρόφιμα, που απαιτούν συντήρηση, υπό ψύξη, στο ψυγείο, όσο πιο γρήγορα γίνεται, μετά την αγορά τους.
- Πλένουμε τα χέρια μας, συχνά, με σαπούνι και νερό και, πάντα, πριν από κάθε γεύμα.
- Δεν αγοράζουμε γαλακτοκομικά προϊόντα, παρά μόνον από ελεγχόμενες και οργανωμένες γαλακτοκομικές επιχειρήσεις.
- Τρώμε μόνο καλομαγειρεμένο φαγητό και καλοπλυμένα



συνέχεια στην σελ.5

συνέχεια στην σελ.5

## "ΤΟ ΡΟΔΟΦΕΓΓΑΡΟ" Πρόγραμμα εκδηλώσεων Αυγούστου 2018

**1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - ΤΕΤΑΡΤΗ:** Προβολή ταινίας - Ντοκιμαντέρ: «Για τον θεοπόταμο Άραχθο» του φωτογράφου - κινηματογραφιστή Βασίλη Γκανιάτσα στην πλατεία. Θα προλογίσει ο φιλόλογος Βασίλης Τάσης. Ώρα 21.00.

**Εικαστικά δρώμενα και εργαστήρι ζωγραφικής** με την ζωγράφο Σοφία Μπόμπολη. Μπορούν να συμμετέχουν άτομα από 5 - 105 χρόνων.

**1<sup>ο</sup> Εργαστήρι ζωγραφικής** με έναρξη στο χώρο της πλατείας και με κατεύθυνση στις καστανιές. Ώρα 10:00 - 12:00

**2<sup>ο</sup> Εργαστήρι καλλιτεχνικό** - διαδραστικό στη φύση, με έναρξη στην πλατεία και με κατεύθυνση στην πηγή «Μπέσικο». Ώρα 18:00 - 20:00

**2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - ΠΕΜΠΤΗ:** 3<sup>ο</sup> Εργαστήρι ζωγραφικής για την πολιτιστική κληρονομιά στην πλατεία. Ώρα 10:00 - 12:00. Το βράδυ και ώρα 20:00 θα γίνουν τα εγκαίνια ατομικής εικαστικής έκθεσης των έργων της ζωγράφου Σοφίας Μπόμπολη και αμέσως μετά θα ακολουθήσει η παρουσίαση των έργων των παιδιών στην πλατεία.

**3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ:** Παραδοσιακή Βραδιά - 6<sup>ο</sup> Φεστιβάλ Χορευτικών Ομάδων με τη συνοδεία της ζυγιάς του Ηλία Πλαστήρα. Συμμετέχουν τα χορευτικά: «Χοροβάτες Αθηνών», Αδελφότητας «Ανωγειατών» Φιλιππιάδας, Χοροτέχνες - Συντροφιά Λαϊκού Ήθους Ιωαννίνων και του Πολιτιστικού Συλλόγου Ροδαυγής. Θα παρουσιάσουν χορούς Μακεδονίας, Θράκης, Ηπείρου (περιοχής Τζουμέρκων και Μετσόβου), Θεσσαλίας και Καπαδοκίας. Στη συνέχεια γλέντι και ελεύθερος χορός για όλους. Ώρα έναρξης 21:00 στην πλατεία.

**5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ - ΚΥΡΙΑΚΗ:** Αιμοδοσία στο Ιατρείο της Κοινότητας ώρα 9:00 - 13:00.

συνέχεια στην σελ. 5

### Μπορείτε να διαβάσετε

- Οι Νησιώτες στα γράμματα .....σελ.3
- Ας βιαστούμε να προλάβουμε .....σελ.6
- Διαδίκτυο και παιδιά .....σελ.7
- 4<sup>η</sup> Βιομηχανική επανάσταση .....σελ.7

## ΠΑΣΧΑ ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ

Ο πολύ καλός καιρός βοήθησε στο να πραγματοποιηθούν οι εορταστικές εκδηλώσεις του Πάσχα, χωρίς ιδιαίτερα προβλήματα. Ο εορτασμός των εορτών του Πάσχα όπως κάθε χρόνο ξεκίνησε την παραμονή του Λαζάρου. Στην αυλή της Αγίας Παρασκευής συγκεντρώθηκαν αρκετοί χωριανοί, όπου τραγούδησαν το τραγούδι του Λαζάρου, καθώς και άλλα τραγούδια που είχαν σχέση με τον πολιτισμό (ήθη, έθιμα) του χωριού. Παραβρέθηκαν αντιπρόεδροι του Δήμου Αρταίων και στο τέλος προσφέρθηκε λουκούμι και χυμός στους παρευρισκόμενους.

Τη Μεγάλη Πέμπτη μετά την αναπαράσταση του θείου δράματος της Σταύρωσης και το διάβασμα των 12 ευαγγελίων που περιγράφουν τα γεγονότα από τη σύλληψη έως και την ταφή του Χριστού, στολίστηκε ο επιτάφιος.

συνέχεια στην σελ. 5.



τηρήθηκε έως τώρα.

Τα τελευταία χρόνια αυτό της Λαμπρής σημειώνει φθίνουσα πορεία από πλευράς συμμετοχής με σχεδόν μηδενική παρουσία θεατών. Οι λόγοι προφανείς... Οι μόνιμοι κάτοικοι γηράσκουν και λιγοστεύουν, αυξάνονται οι απόδημοι και προστέθηκε τελευταία το οικονομικό πρόβλημα. Ο πιο σοβαρός λόγος της μικρής συμμετοχής πιστεύω ότι είναι η μέρα που χορεύεται το καγκελάρι. Το τετράημερο του Πάσχα το Χωριό μας πλημμυρίζει από επισκέπτες. Επισκέπτες Ροδαυγίτες, φίλοι τους και τουρίστες (οι τρεις Ξεωνές έχουν πάντα πληρότητα).

Το μεσημέρι όμως της Δευτέρας του Πάσχα αναχωρούν σχεδόν όλοι αφού η Τρίτη είναι εργάσιμη και η Τριτολαμπρή θυμίζει μάλλον μια συνηθισμένη Τρίτη. Ευτυχώς κάποιοι διαμένοντες σε κοντινές πόλεις (Άρτα, Ιωάννινα, Φιλιππιάδα κλπ) επιστρέφουν το απόγευμα της Τρίτης μόνο και μόνο για να γίνει ο χορός, με το ζόρι και να μη χαθεί το δρώμενο.

συνέχεια στην σελ. 4

## Καγκελάρι της Λαμπρής Αλλαγή ημέρας τέλεσης - αναβάθμιση

Θεοφάνης Κίτσος Πρόεδρος ΤΚ Ροδαυγής

Μετά από πολλές συζητήσεις, προβληματισμούς και διαπιστώσεις, θεωρώ πως έχει ωριμάσει η σκέψη να μεταφερθεί το καγκελάρι της Τρίτης της Λαμπρής σε προγενέστερη μέρα.

Ο παραδοσιακός αυτός χορός, σύμφωνα και με τους συγγραφείς του Χωριού μας, χορεύονταν από τα χρόνια της Τουρκοκρατίας την Τρίτη της Λαμπρής και τη γιορτή της Αγίας Παρασκευής (την επόμενη μέρα) και δια-

## Παρουσιάστηκε «η Νησίστα» του Γιώργου Χρ. Κομζιά

Θεοφάνης Κίτσος Πρόεδρος ΤΚ Ροδαυγής

Πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία, το βράδυ του περασμένου Σαββάτου στην αίθουσα του Ξεώνα «Νησίστα» η παρουσίαση του πεντάτομου λαογραφικού έργου με τίτλο «Η Νησίστα» του χωριανού μας Εκπαιδευτικού και Συγγραφέα Γιώργου Χρ. Κομζιά.

Την παρουσίαση του έργου οργάνωσε η Τοπική Κοινότητα Ροδαυγής του Δήμου Αρταίων μετά από σχετική ομόφωνη απόφαση του Συμβουλίου της και όπως ανέφερε ο Πρόεδρος της, καλωσορίζοντας και χαιρετίζοντας την εκδήλωση, θώρησε υποχρέωση και ελάχιστη προσφορά, την παρουσίαση ενός τόσο σημαντικού έργου για το Χωριό και τις επόμενες γενιές.

Η δημοσιογράφος κ. Σοφία Αναγνωστάκη συντόνισε με εξαιρετική μάλιστα επιτυχία την όλη εκδήλωση.

Ομιλήτριες ήταν η Εκπαιδευτικός διδ. Λαογραφίας κ. Ελένη Καρανικόλα και η Φιλολόγος μεταφράστρια κ. Κατερίνα Σχιζμένου, οι οποίες αφού εγκωμίασαν και επαίνεσαν την πένα του συγγραφέα, με αποφασιστικό και πειστικό τρόπο παρουσίασαν τους πέντε τόμους του έργου.

Η ηθοποιός και αρχιτέκτονας, καταγόμενη απ' τις δυο... Νησίστες, κ. Γεωργία Ζώη διάβασε αποσπάσματα των τόμων και καθήλωσε το ακροατήριο, αναγκάζοντας το να ξεσπάει σε χειροκροτήματα. Κορυφαία της στιγμή, που έκλεψε και την παράσταση, όταν τραγούδησε ακαπέλα το τραγούδι του αποχωρισμού "μια Παρασκευή κι ένα Σάββατο βράδυ...".

Επίσης προβλήθηκαν σπάνια ηχητικά ντοκουμέντα, βίντεο με καγκελάρι του 1988 και με παραδοσιακούς χορούς από παλιά πανηγύρια.

Συγκίνηση προκάλεσε το ηχητικό, που μιλούσε η μητέρα του Συγγραφέα.

Τέλος πήρε το λόγο ο συγγραφέας όπου ευχαρίστησε όλους τους χωριανούς για την βοήθεια, που του παρείχαν όλα αυτά τα χρόνια για τη συλλογή της λαογραφικής ύλης, το Συμβούλιο της τοπικής Κοινότητας για την πράξη τους να οργανώσουν την παρουσίαση καθώς και τις κυρίες (Γεωργία Ζώη, Ελένη Καρανικόλα και Κατερίνα Σχιζμένου) που ετοίμασαν τα της παρουσίασης. Το έργο αυτό, όπως τόνισε κι ο ίδιος αποτελεί μια παρακαταθήκη για τις επερχόμενες γενιές για να γνωρίσουν την ιστορία και τη λαογραφία του χω-

συνέχεια στην σελ. 6



Δίνω τη συνδρομή μου στην Αδελφότητα.  
Έτσι βοηθάω το σύλλογο στην επίτευξη των στόχων του.



## Οι Νησισιώτες στα γράμματα πριν το 1900 και ο Πιστιανίτης μεγάλος εθνικός μας ευεργέτης Ν. Πριόβολος

Γράφει ο Γεώργιος Κ. Μάνος

Συνέχεια από προηγούμενο φύλλο

Εκτός του ότι εμμένω στο «εθνικό είναι ότι είναι αληθινό», του εθνικού μας ποιητή Διονύσιου Σολωμού ας σκεφθούμε έστω και αναδρομικά τι θα ήταν σήμερα η Νησίστα αν από το 1854 είχε στην πραγματικότητα τα χρήματα για να λειτουργήσει σχολείο όχι με 120 αλλά με 20 μαθητές. Διότι όπως θα δείξουμε παρακάτω οι Νησισιώτες είχαν μεγάλη έφεση και πρόκοψαν στα γράμματα. Μέσα σε «ξεσταχιασμένη φτώχεια», όπως λέει ο ποιητής Βάρναλης, οι Νησισιώτες με πρωτοπόρο τον Κ. Διαμάντη (πιστεύω προσωπικά ότι ο Βάρναλης την φτώχεια του Κ. Διαμάντη είχε υπ' όψιν του και τον περιέγραφε με τον στίχο, «ξεσταχιασμένη φτώχεια») έφθασαν σήμερα να είναι καθηγητές στην Αμερική (Ι. Λάμπρης) αλλά και στην Κίνα.

Να θυμηθούμε επίσης εδώ ότι όπως σήμερα όλοι οι Έλληνες υποφέρουν επειδή τα 400 δις ευρώ που χρωστάει η Ελλάδα τα έφαγαν άλλοι, έτσι και τότε η Νησίστα υπέφερε επειδή τα λεφτά του σχολείου της, τα έτρωγε άλλος.

Να σημειώσω επί των παραπάνω ότι επειδή μου φάνηκε απίστευτη αυτή η ιστορία, με προσωπική μου έρευνα, διαπίστωσα ότι μόνον ένας Νησισιώτης, ο Ρακόπουλος, πατέρας του Κ. Ρακόπουλου (πεθαμένος ήδη) είχε τελειώσει πριν το 1900 αλληλοδιδασκτικό σχολείο, αλλά δεν μπόρεσα να εξακριβώσω σε ποιο σχολείο φοίτησε.

Πάντα όμως υπάρχει μια ασάφεια για το θέμα των 120 μαθητών του σχολείου της Νησίστας. Ο Σεραφείμ Ξενόπουλος επέδειξε πραγματικό ενδιαφέρον για την ίδρυση σχολείων στο Νομό Άρτας και ίδρυσε μάλιστα και Παρθεναγωγείο στην Άρτα με δωρεά του Ν. Πριόβολου που είναι μέχρι σήμερα ένας από τους μεγαλύτερους ευεργέτες του Νομού Άρτας. (Το φιλανθρωπικό ίδρυμα Ελένη Άρτας λειτουργεί από το 1864 με χρήματα του Ν. Πριόβολου). Οι Πιστιανίτες αγνοούν μέχρι σήμερα ότι ο Ν. Πριόβολος, ο μεγαλύτερος ευεργέτης του Νομού μας είναι Πιστιανίτης. Είχα πει παλιότερα στον καθηγητή Αποστόλη Κόκκινο και στο δάσκαλο Βαγγέλη Κόκκινο (ο Βαγγέλης ανήκει στην ειδική πάστα των ανθρώπων που έχουν υψηλή μαθησιακή ευχέρεια και αυτοσυγκέντρωση στα γράμματα) να ονομάσουν το Πολιτιστικό Κέντρο Πιστιανών, Ν. Πριόβολος, αλλά μου είπαν ότι το Πριόβολος δεν είναι Πιστιανίτικο όνομα. Τέλος ο Σεραφείμ Ξενόπουλος για τα Πιστιανά γράφει ότι είναι πάμπωχο χωριό αποτελούμενο από 60 οικογένειες στο οποίο λειτουργεί αλληλοδιδασκτικό σχολείο με 60 μαθητές. Το σχολείο αυτό όμως δεν το αμφισβητεί ο Ι.

Λαμπρίδης, όπως αμφισβητεί το σχολείο της Νησίστας και των Κομζιάδων.

Παραθέτουμε στη συνέχεια σχετικά αποσπάσματα από το βιβλίο του Σεραφείμ Ξενόπουλου από τα οποία αποδεικνύεται ότι ο Ν. Πριόβολος ήταν Πιστιανίτης. Στα αποσπάσματα αυτά περιέχεται και η διαθήκη του μεγάλου εθνικού μας ευεργέτη Ν. Πριόβολου.

Σελ. 213: «Β. Εις Νησίσταν (Αθήναιον), εν αλληλοδιδασκτικόν μετά ενός διδασκάλου και μαθητών πλέον των 120»

Σελ. 214: «Γ. Εις Πιστιανά, εν γραμματοδιδασκαλείον βαθμού β' εν ω εδίδασκεν εις γραμματοδιδασκαλος 60 σχεδόν μαθητάς».

Σελ. 17: «Ε. Πεστιανά, ή Οπισθανά, περιέχον κατοίκους οικογενειών πτωχών και αθλίων περίπου των εξήκοντα, Εκκλησιαζομένων εν δυσίεν Εκκλησίαις της Γεν. της Θεοτόκου και του Αγίου Γεωργίου και ετέρων άλλων Παρεκκλησίων, οίων, της Αγίας Παρασκευής αρχαιότατον, Αγίου Κωνσταντίνου, και Προφήτου Ηλίου, και εποπτευόμενων υπό δύο εγχωρίων Ιερέων».

Σελ. 17: «ΣΤ. Νησίστα, (ις), όπερ οικείται υπό οικογενειών 130, προσευχομένων εν ταις Εκκλησίαις της Αγίας Παρασκευής, του αγίου Νικολάου, και πλείστοις άλλοις Παρεκκλησίαις, και διοικούμενον θρησκευτικώς υπό τεσσάρων Ιερέων. Αντικρύ του χωρίου τούτου απέναντι του ποταμού Ινάχου κείται η υψηλότερα κορυφή του όρους Τσουμέρκων, περιέχουσα εν όλω τω έτει χιόνας, και πεπαλαιωμένα έτι εξ αρχαίων ετών».

Σελ. 29: «ΚΑ. Νισήστα Νέα, χωρίον οικοούμενον υπό οικογενειών 120, εκκλησιαζομένων εν τω ναώ του αγίου Νικολάου και ευλογοούμενων υπό 3 ιερέων. αυτόθι υπάρχουν και δύο ηρειπωμένα παρεκκλήσια της αγ. Τριάδος και του αγ. Γεωργίου. Το χωρίον τούτο κείται προς ανατολάς του παλαιού επί λόφου και διαχωρίζεται υπό του ποταμού Ινάχου, όπου υπήρχε πότε Παλαιοχώριον, Ναζαίοι καλούμενον, ως εκεί των ερειπίων οικιών δηλούται. Εις την νέαν ταύτην Νισήσταν μετηνάστευσαν αι ανωτέρω οικογένειαι άμα τη καταλήψει του Ηπειρωτικού θέματος υπό του Ελληνικού Στρατού, εν έτει 1881, αποφεύγουσαι την πολυετή τυραννικήν Τουρκοκρατείαν και τους άλλους τυραννικότερους ιδιοκλήτας, ή μάλλον ειπείν άρπαγας Ιωαννίτας Οθωμανούς».

Σελ. 29: «ΚΒ. Πιστιανά ή Οπισθανά Νέα, χωρίον απέναντι του παλαιού κείμενον και διαχωριζόμενον υπό του Ποταμ. Ινάχου. Αυτόθι ην ποτέ χωρίον, Λυπούρας καλούμενον, όπου μετά την μεταπολίτευσιν, εν έτει 1881, κατέφυγον 50 οικογένειαι, αποφεύγουσαι τον πολυχρόνιον και ανυπόφορον τυ-

ραννικόν ζυγόν. Αύται εκκλησιάζονται εις μικρόν τινά πεπαλαιωμένον ναόν της αγίας Τριάδος, ιερουργούμενον υπό ιερέων δύο. Εν τη περιφέρεια του χωρίου υπάρχουν παρεκκλήσια τινά ηρειπωμένα όμωσ πάντα, οίων του αγίου Νικολάου, των Ταξιαρχών, του αγίου Γεωργίου και του Ευαγγελισμού, όπερ λέγεται ότι υπήρξε ποτέ Μονή, διό και Παλαιομονάστηρον καλείται».

«Ο εν Τεργέστης αποβίωσας τω 1848 Αρταίος εκ Τσουμέρκων ορμώμενος, εκ της κόμης Πιστιανά υιός γανωτού Νικόλαος Πριόβολος όστις εγκατέλειψε δια διαθήκης εις το κοινόν της Άρτης το 1847 100.000 δραχμάς, διατάξας ίνα διαμερισθών αένναως εις την Ελλ. Τράπεζαν, ων οι τόκοι δαπανώνται εξ ημισείας εις πληρωμάς Ελληνοδιδασκάλων, εις συνεισφοράς και μισθούς πτωχών μαθητών και εις άλλα σχετικά δαπανήματα. το δε έτερον ήμισυ των τόκων δαπανήθη εις σχηματισμόν τεσσάρων χριστιανικών προικοδοτήσεων».

Σελ. 373: «Η Ήπειρος πρώτη ανέδειξεν όντως εις πάσαν την Ελλάδα άνδρα ευεργετικωτάτους και φιλογενεστάτους, οιοί εισιν οι Μαρούτσαι, Καπλάναι, Ζωσιμάδαι, Βαρβάκαι, Ριζάραι, Αρσάκαι, Σίναι, ΧαζτηΚώσται και άλλοι ουκ ευάριθμοι, οίτινες ευκλέως κατέλιπον εις τους ομοθρήσκους και ομοφύλους αυτών πάσαν την αυτών περιουσίαν εις προαγωγήν αυτών πολιτικώς και βελτίωσιν της εκπαίδεύσεως. εις τοιούτος ενεφανίσθη και Άρταν ο ευεργετικώτατος, φιλόμουσος και φιλοπατρις Νικόλαος Πριόβολος, όστις μετά θάνατον άφηκεν υπέρ των τέκνων της πατρίδος του και υπέρ των απόρων το κατωτέρω ποσόν γράψας εν τη διαθήκη του τελευταίον άρθρον ούτω πως. «Φθάνον δε το κεφάλαιον εις την ειρημένην ποσότητα δραχμών εκατό χιλιάδων αυτό θέλει εννοείται αιωνίως ως θεμελιώδες κεφάλαιον και απείρακτον και διατάττω, διορίζω και θέλω, ότι το μεν ήμισυ των καθαρσομένων τόκων του αυτού θεμελιώδους κεφαλαίου ν' ανήκη εις την διεύθυνσιν της πρωτεύουσας σχολής εις Άρταν, ίνα το μεταχειρισθή χρονικώς και αιωνίως εις πληρωμάς διδασκάλων, εις συνεισφοράς ή μισθούς πτωχών μαθητών, ή εις άλλα σχετικά έξοδα, το δε άλλο ήμισυ των καθαρσομένων τόκων να μεταχειρισθή, όπως εξ αυτού σχηματισθώσιν αιωνίως τέσσαρες όμοιαι και χρονικαί προικοδοσίαι πτωχών χρηστοήθων της πόλεως Άρτης κρινόμεναι αι πλέον άξια από τον κατά καιρόν Αρχιερέα ή Μητροπολίτην της αυτής Πόλεως, εις τον οποίον παραχωρώ το δικαίωμα της εκλογής, παρακαλούντες τον να συσταίη εις τους ευεργετούμενους όπως εις τας παρακλήσεις των έχωσιν εις μνήμην την ψυχήν μου ως θεμελιωτού.

Ν. Πριόβολος».

### Πανηγύρι Αγ. Βησσαρίων στον Άμμο Ροδαυγής

Να που κοντεύει και πάλι ο καιρός για το πανηγύρι μας, που γίνεται στο προαύλιο χώρο της εκκλησίας του **Αγ. Βησσαρίων στον Άμμο Ροδαυγής**, στις 16 Αυγούστου. Όπως κάθε χρόνο το πανηγύρι θα ξεκινήσει στις 7μμ το απόγευμα με τον εσπερινό και αρτοκλασία. Θα συνεχίσει γλέντι με μουσική και χορό, με την εξαιρετική ορχήστρα του Βασίλη Γεραγόρη, μέχρι το πρωί.

Επίσης από τις 7μμ θα γίνουν εκλογές για το καινούργιο Δ.Σ.

Όποιος ενδιαφέρεται να δηλώσει συμμετοχή για το Δ.Σ. να επικοινωνήσει με τα παρακάτω τηλέφωνα μέχρι τις 10 Αυγούστου.

Κώστας Σταύρος	2105732454
Τάκης Θεοχάρης	6944424080
Λάμπρος Μπάζος	6947518501

Σας περιμένουμε όλους να έρθετε και να διασκεδάσετε μαζί μας

**Πολιτιστικός Σύλλογος  
Φίλοι του Άμμου Αγ. Βησσαρίων**

### Ανακοίνωση

#### του εκκλησιαστικού συμβουλίου

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ιερού Ναού Αγίας Παρασκευής Ροδαυγής Άρτας, διοργανώνει συναυλία έντεχνης και παραδοσιακής μουσικής, την **Κυριακή 29 Ιουλίου 2018 στην πλατεία του Χωριού**. Ερμηνευτής ο **Τάκης Κωσταντακόπουλος** πλαισιωμένος από πενταμελή ορχήστρα. Είσοδος ελεύθερη.

**Ώρα προσέλευσης 20:00.**

**Ώρα έναρξης συναυλίας 20:30.**

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο

### ΑΠΟΝΟΜΗ ΒΡΑΒΕΙΩΝ ΒΡΑΒΕΙΟ ΔΑΣΚΑΛΑΚΗ ΚΑΙ ΒΡΑΒΕΙΟ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΣΥΝΟΙΚΙΣΜΟΥ ΚΕΡΑΣΙΤΣΑΣ

Α. Το Βραβείο Τηλέμαχου κ' Μίνας ΔΑΣΚΑΛΑΚΗ στον πρώτο επιτυχόντα σε Πανεπιστήμιο δημότη Ροδαυγής αξίας 500 Ευρώ, θα δοθεί την Κυριακή 5 Αυγούστου και ώρα 11:00 στον Ξενώνα ΝΙΣΙΣΤΑ.

Β. Το βραβείο κατοίκων συνοικισμού Κερασίτσας Ροδαυγής αξίας 400 Ευρώ στον δεύτερο επιτυχόντα σε Πανεπιστήμιο δημότη Ροδαυγής ή Πιστιανών, το οποίο καθιερώθηκε για πρώτη φορά φέτος, θα δοθεί την ίδια ημέρα και ώρα στον Ξενώνα ΝΙΣΙΣΤΑ.

Παρακαλούνται οι μαθητές που πέτυχαν σε σχολές το σχολικό έτος 2017 (πέρυσι), να προσκομίσουν το ΔΕΛΤΙΟ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ στον Πολιτιστικό Σύλλογο μέχρι 20 Ιουλίου.

### ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΣΥΛΛΟΓΟ

Την **Κυριακή 12 Αυγούστου** και ώρα 11:00 π.μ. στην πλατεία του χωριού θα πραγματοποιηθεί Γενική Συνέλευση των μελών του Πολιτιστικού Συλλόγου Ροδαυγής «Η Αγία Παρασκευή», κατά την οποία θα γίνει Διοικητικός Απολογισμός των πεπραγμένων της τριετίας που πέρασε και Οικονομικός Απολογισμός.

Στη συνέχεια θα γίνουν αρχαιρεσίες για ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου και Εξελεγκτικής Επιτροπής για την συνέχιση της καλής πορείας του Συλλόγου. (Υποψηφιότητες θα γίνονται δεκτές από το προεδρείο μέχρι την ώρα της Γενικής Συνέλευσης).

Περιμένουμε υποψηφιότητες και συμμετοχή νέων ατόμων με ιδέες και διάθεση προσφοράς, οι οποίοι με κάποιους παλιούς και έμπειρους να συνεχίσουν αυτό το ωραίο έργο που λέγεται ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ.

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος πρέπει να κρατηθεί ψηλά για να συνεχίσει το δημιουργικό έργο που παρουσιάζει τα τελευταία χρόνια με στήριξη και διατήρηση της παράδοσης και της πολιτιστικής κληρονομιάς του χωριού μας.

Ο Σύλλογος μας έχει γίνει γνωστός πέρα από τα σύνορα του νομού Άρτας με τις μεγάλες πολιτιστικές εκδηλώσεις και συνεχείς δραστηριότητες και προπάντων με την γιορτή κάστανου και τσίπουρου, μια μεγάλη αγροτουριστική εκδήλωση του Νομού μας αλλά και της Ηπείρου στην οποία συμμετέχουν πολλοί φορείς και σχεδόν όλο το χωριό.

Να δώσουμε λοιπόν όλοι το παρόν σε αυτή την Εκλογοαπολογιστική Συνέλευση.

### ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΟΣ

Κάνουμε γνωστό στους χωριανούς και φίλους της Ροδαυγής ότι η ψησταριά «**ΑΘΗΝΑΙΟ**» μεταφέρθηκε και λειτουργεί στην πλατεία του χωριού στο χώρο του εκκλησιαστικού καταστήματος, μετά τη δημοπρασία που προηγήθηκε. Ευχόμαστε η μεταφορά αυτή να αποβεί προς όφελος του ιδιοκτήτη και να συμβάλει στην αναβάθμιση της πλατείας.

Το ΔΣ της Αδελφότητας Ροδαυγής

### Καγκελάρι της Λαμπρής. Αλλαγή ημέρας τέλεσης - αναβάθμιση

συνέχεια από την σελ. 1

Η πρώτη κουβέντα τους, χρόνια τώρα είναι, γιατί δεν αλλάζετε την ημέρα... Όπως και των μονίμων κατοίκων, γιατί να μην είναι τα παιδιά και τα εγγόνια μου στο καγκελάρι; Η προσαρμογή στις σύγχρονες ανάγκες και καταστάσεις με στόχο πάντα την διατήρηση και αναβάθμιση των εθίμων και παραδόσεων με υποχρεώνει να καταθέσω την παρακάτω πρόταση: **Το καγκελάρι της Λαμπρής, να είναι της Λαμπρής και να γίνεται το απόγευμα της Κυριακής του Πάσχα μετά τον Εσπερινό της Αγάπης.** Σίγουρα θα αναβαθμιστεί το έθιμο και θα είναι μια ευκαιρία

να συναντηθούν όλοι οι Ροδαυγιώτες στην πλατεία του Χωριού, να ανταλλάξουν ευχές, τελικά να κάνουν το **ΜΕΓΑΛΟ ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ ΑΝΤΑΜΩΜΑ**. Οι επισκέπτες του Χωριού και των γειτονικών Χωριών μας, θα έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν ένα εντυπωσιακό δρώμενο με ότι αυτό συνεπάγεται για τη διαφήμιση της περιοχής. Μετά το καγκελάρι θα υπάρχει η δυνατότητα σε φορέα ή Κατάστημα να διοργανώσει, γιατί όχι, πανηγύρι. Έτσι λοιπόν απέστειλα πρόταση - εισήγηση σε όλους τους φορείς του Χωριού να τοποθετηθούν επ αυτής αφού συνεδριάσουν.

Συγκεκριμένα στο Συμβούλιο της Τοπικής Κοινότητας, στα Εκκλησιαστικά Συμβούλια Αγίας Παρασκευής και Αγίας Τριάδος, στον Πολιτιστικό Σύλλογο, στην Αδελφότητα, στο Σύλλογο Γυναϊκών και στους φίλους του Άμμου. Απάντησαν όλοι και αποδέχθηκαν την πρόταση. Οι πέντε φορείς ομόφωνα, οι δύο κατά πλειοψηφία. Πρότειναν όμως να επικυρωθεί σε Συνέλευση των κατοίκων του Χωριού, η οποία θα προγραμματιστεί για το τέλος Ιουλίου και θα ανακοινωθεί εγκαίρως.

Θεοφάνης Κίτσος Πρόεδρος TK Ροδαυγής

### ΣΚΗΝΟΘΕΤΗΜΕΝΗ ΑΥΘΕΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΓΚΕΛΑΡΙ ΡΟΔΑΥΓΗΣ - ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΕΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 2018



Αγαπητοί χωριανοί και αγαπητοί φίλοι της Ροδαυγής, θα ήθελα να αναφέρω κάποιες σκέψεις μου και να τις μοιραστώ μαζί σας, με αφορμή την επιστολή του προέδρου της τοπικής κοινότητας κ. Κίτσου Θεοφάνη πρωτίστως, η οποία σχετίζεται με πρόταση αλλαγής της τέλεσης του εαρινού παραδοσιακού χορευτικού δρώμενου σε άλλη μέρα αντί της Λαμπροτρύτης, και επίσης με αφορμή του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς, 2018.

Το καγκελάρι της Ροδαυγής αποτελεί πολιτιστικό αγαθό, το οποίο έχει μεταφερθεί από το παρελθόν από γενιά σε γενιά, έχει διασωθεί και συνεχίζει να τελείται μεγαλόπρεπα σε πείσμα των καιρών, διαμορφώνοντας τον χαρακτήρα, την ταυτότητα του τόπου μας και των ανθρώπων του. Το καγκελάρι της Λαμπροτρύτης ανέκαθεν ήταν πιο οικογενειακό και αφορούσε σ' όσους εκείνη τη μέρα βρίσκονταν στο χωριό, οι οποίοι δήλωναν και μ' αυτό τον τρόπο την ενότητα της κοινότητας και τη συνέχεια της στο χρόνο, πράγμα το οποίο διαπιστώνεται από σωζόμενο φωτογραφικό υλικό και σε ικανό βάθος χρόνου (<http://users.sch.gr/panlampr/telet16.html>). Σε αντίθεση με το καγκελάρι που εορτάζεται τη δεύτερη μέρα του κορυφαίου πανηγυριού του χωριού, αυτό της Αγίας Παρασκευής, και χαρακτηρίζεται ως πολυπληθές, καθότι συμμετέχουν πάντα σ' αυτό, είτε ως θεατές είτε ως χορευτές, πιο πολύ άνθρωποι, ντόπιοι, ξενιτεμένοι και κάτοικοι γειτονικών χωριών. Θεωρείται δε ως ο «ομφάλιος λώρος», ο οποίος μας κρατά δεμένους με τη γενέ-

θλια γη και ο γυρισμός σ' αυτήν είναι για τον καθένα μας ένα ζωτικό αναβάπτισμα (Κομζιάς Γ., 2002). Σύμφωνα με την ταπεινή μου γνώμη και με την εμπειρία που έχω αποκτήσει στον τομέα της διοίκησης τουριστικών επιχειρήσεων τα τελευταία έτη, πιστεύω πως το καγκελάρι μας ως πολιτιστικό αγαθό, συνιστά ζώσα παράδοση, η οποία δεν χρειάζεται αλλαγή ημέρας για την τέλεση της αλλά σεβασμό στον τρόπο που μας παραδόθηκε και αγάπη και ομοφωνία μεταξύ μας, γιατί όλους μας ενώνει αυτή η ανιδιοτελή αγάπη για τον τόπο μας και τους ανθρώπους της. Εξάλλου έχει αποδεχθεί ότι η εμπορευματοποίηση, οι αλλαγές προσκείμενες σε εξυπηρέτηση τουριστών κυρίως, μπορεί να θεωρηθεί ως δύναμη καταστροφής της αυθεντικότητας των τοπικών πολιτιστικών προϊόντων και των πολιτισμικών σχέσεων και να οδηγήσει σε «σκηνοθετημένες» ή ψεύτικες εμπειρίες που δημιουργούνται ειδικά για εξωτερικούς καταναλωτές. Όσον αφορά στο Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018, κατόπιν αιτήματος του Πολιτιστικού μας συλλόγου, για την ένταξη του Πανηγυριού της Αγίας Παρασκευής - Καγκελάρι στον κατάλογο των δράσεων του Ευρωπαϊκού Έτους Πολιτιστικής Κληρονομιάς 2018, είμαστε στην ευχάριστη θέση να σας ανακοινώσουμε την έγκριση από το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού και την απόκτηση του λογότυπου σήματος (<https://www.culture.gr/el/service/SitePages/view.aspx?iID=3150>). Η απόκτηση του σήματος αυτού είναι σημαντική ευκαιρία για το χωριό μας καθότι μας δίνεται η ευκαιρία, πάντα με σεβασμό προς την τοπική μας παράδοση, να προβάλουμε το χορευτικό δρώμενο και να καταστήσουμε τη Ροδαυγή

και την ευρύτερη περιοχή γνωστή, όχι μόνο στο Πανελλήνιο αλλά σε όλη την Ευρώπη και στον παγκόσμιο χάρτη, επίσης. Η πολιτιστική κληρονομιά ενώνει τους ανθρώπους και συμβάλλει στη διαμόρφωση συνεκτικότερων κοινωνιών. Το Έτος εστιάζει στα παιδιά και στους νέους, οι οποίοι είναι οι μελλοντικοί θεματοφύλακες της κληρονομιάς μας για τις επόμενες γενιές. Δίνεται δε έμφαση στην εκπαιδευτική αξία της πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και στη συμβολή της στη βιώσιμη οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη. Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, ως ενωθούμε όλοι οι χωριανοί και οι φίλοι της Ροδαυγής να βοηθήσουμε ώστε το πανηγύρι της Αγίας Παρασκευής με το καγκελάρι να αποκτήσει την αίγλη που είχε στο παρελθόν, μέσα από ποιητικές δράσεις που θα προτείνετε εσείς οι ίδιοι, και οι οποίες θα ανακοινωθούν και θα πραγματοποιηθούν στον τριήμερο εορτασμό της προστάτιδας Αγίας μας Παρασκευής. Εν ολίγοις, οι ταξιδιώτες οι οποίοι επιλέγουν την περιοχή μας, συγκαταλέγονται στον ποιοτικό τουρισμό, όχι στον μαζικό, και προσδοκούν να ζήσουν στον τουριστικό προορισμό διάφορες εμπειρίες αυθεντικές, συχνά συμμετέχοντας ενεργά στα καθημερινά του δρώμενα, λαμβάνοντας μέρος σε τοπικές δραστηριότητες, αλλά και βιώνοντας συναισθήματα και ιστορίες για την πολιτιστική και φυσική κληρονομιά του προορισμού. Δεν έχουν επιδείξει διάθεση να αλλάξουμε εμείς τα έθιμα μας και τις συνήθειες μας για το χατίρι τους.

Με εκτίμηση  
Μαρία Χρ. Παπαβασιλείου  
Μέλος Δ. Σ (Πολιτιστικού Συλλόγου Ροδαυγής).

### « ΑΥΓΕΡΙΝΟΣ » Χορευτικός Σύλλογος Ιωαννίνων



Την 17η Ιουνίου 2018, 45 μέλη του συλλόγου μας πραγματοποιήσαμε εκδρομή-επίσκεψη στη Ροδαυγή. Επισκεφθήκαμε την εκκλησία της Αγίας Παρασκευής, την υπέροχη πλατεία, το Λαογραφικό μουσείο, το κέντρο του χωριού και την Αγία Βαρβάρα. Απολαύσαμε την υπέροχη θέα προς τα Τζουμέρκα, τα Άγραφα, τα Ακαρανικά όρη, τη λίμνη Πουρναρίου και την καταπράσινη πλαγιά του Ξηροβουνίου που είναι χτισμένο το χωριό.



Γεωργογιάννη που πραγματοποιήσαμε την κεντρική μας εκδήλωση καθώς επίσης την ταβέρνα «ΑΘΗΝΑΙΟΝ» και τον ξενώνα «ΝΙΣΙΣΤΑ» για την άριστη εξυπηρέτηση των μελών μας. Επίσης θέλουμε να επισημάνουμε ότι οι υπεύθυνοι φορείς του χωριού (τοπικό κοινοτικό συμβούλιο, πολιτιστικός σύλλογος, αδελφότητα και εκκλησιαστικό συμβούλιο) με κάθε τρόπο πρέπει να ενθαρρύνουν και να προσελκύουν συλλόγους, σωματεία και ομάδες ατόμων για να επισκεφτούν το χωριό, για την όσο το δυνατό μεγαλύτερη ανάδειξη και προβολή του.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου  
Ο Αντιπρόεδρος, Μάνος Λάζαρος

### ΕΞΩΡΑΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΚΟΥΠΑΣ Η ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ



1st vidras - trail  
Ο σύλλογος σε συνδιοργάνωση με την Περιφερειακή Ενότητα Άρτας, το Δήμο Βορείων Τζουμέρκων, το Εθνικό Πάρκο Τζουμέρκων και το σύλλογο δρομέων Άρτας, πραγματοποιεί την Κυριακή 15

Ιουλίου 2018 αγώνα δρόμου από τη γέφυρα Πλάκας ως τη γέφυρα Τζαρή (γήπεδο Καρδάμου). Σκοπός αυτής της εκδήλωσης είναι η ανάδειξη και τουριστική αξιοποίηση του παραποτάμιου μονοπατιού της βίδρας, αλλά και της ευρύτερης περιοχής της μέσης κοιλάδας του Αράχθου. Ο αγώνας θα ξεκινήσει στις 9 και μισή από τη γέφυρα Πλάκας (πλάτωμα - χώρος εκδηλώσεων) και θα έχει μέγιστο χρόνο τερματισμού τις 3 ώρες. Θα υπάρχει πλήρης ιατρική κάλυψη (ασθενοφόρο, γιατρός, εθελοντές διασώστες), δύο σταθμοί εξυπηρέτησης των δρομέων στην διαδρομή και γενικά με την παρουσία ειδικών ομάδων και εθελοντών στοχεύουμε στην πραγματοποίηση ενός αγώνα που θα γίνει θεσμός. Στον χώρο τερματισμού, μέχρι στιγμής, έχουμε εξασφαλίσει δραστηριότητες όπως τοξοβολία, μαθήματα τένις, επίδειξη Caroeira και μαζί με την αργιλοθεραπεία, τα παιχνίδια στα νερά του ποταμού, το βόλλευ στο γήπεδο με άμμο, θα συμβάλουν, ώστε, όσοι περιμίσουν τον τερματισμό των αθλητών να περάσουν ένα όμορφο πρωινό. Ο αγώνας που προκήρυξε ο σύλλογος, προκάλεσε το ενδιαφέρον και την συμπόρευση αρκετών φορέων. αλλά και τη συμμετοχή πολλών εθελοντών από την ευρύτερη περιοχή. Εντυπωσιακή είναι η ανταπόκριση των γυναικών της Σκούπας στο κάλεσμα μας, για παρασκευή διαφόρων εδεσμάτων, που θα προσφερθούν στους δρομείς κατά τον τερματισμό. Βέβαια θα υπάρχει αναφορά και στο χώρο, πως τα εδέσματα είναι προσφορά των γυναικών της Σκούπας. Η συμμετοχή δρομέων, μέχρι τώρα, κρίνεται ικανοποιητική, καθώς ανταποκρίνεται στα πλάνα που έχουμε βάλει. Αυτό που μας εντυπωσιάζει είναι η συμμετοχή από κάθε γωνιά της Ελλάδας. Για περισσότερη ενημέρωση μπίετη στη σελίδα μας [www.vidras-trail.gr](http://www.vidras-trail.gr)

### ΚΑΠΝΟΔΟΧΟΣ ΣΤΟ ΝΑΟ ΤΗΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ - ΚΡΥΜΜΕΝΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΣΤΙΣ ΚΟΛΩΝΕΣ ΤΟΥ ΝΑΟΥ



Κάλιο αργά - παρά ποτέ... λέει μια λαϊκή παροιμία. Έστω και τώρα λοιπόν τοποθετήθηκε με ενέργειες και έξοδα του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου καπνοδόχος για τα κεριά, στο ναό της Αγίας Παρασκευής, διώχνοντας τον καπνό,



θα πρέπει να βγουν στην επιφάνεια με αμβολή ή με άλλο τρόπο, για να είναι ορατοί. Εάν γίνει αυτό, ο ναός θα αλλάξει άρδην αρχιτεκτονικά και μαζί με το περίτεχνο τέμπλο θα είναι πραγματικά κόσμημα εσωτερικά, όπως χαρίζει και εξωτερικά.

1804, κουβαλημένες από τα ρέματα του χωριού μας, χτισμένες η μία πάνω στην άλλη. Οι κολώνες αυτές, ή κίονες, όπως αποκαλούνται, έχουν σουφατιστεί για άγνωστους λόγους από παλιά και έτσι όπως φαίνονται τώρα, νομίζει κανείς, πως είναι τσιμεντένιες. Αυτές, στηρίζουν τον μεγάλο τρούλο στο εσωτερικό του ναού και τους μικρούς πετρίνοους τρούλους του ναού. Τα τελευταία χρόνια παρατηρούμε να τελούνται μυστήρια γάμων και βαφτίσεων στην Αγία Παρασκευή και μάλιστα επισκεπτών. Η περίοπτη θέση του ναού, η αρχιτεκτονική του, ο περιβάλλων χώρος, είναι μερικά σημαντικά στοιχεία που προτρέπουν κάποιους για να κάνουν μια βαφτίση ή ένα γάμο. Ας μην ξεχνάμε ότι πολλές νύφες θα ήθελαν να φωτογραφηθούν στα σκαλιά της Αγίας Παρασκευής και αυτό ας το λάβουμε σοβαρά υπόψη οι Φορείς, και κύρια το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο και τα καταστήματα του χωριού.





## Στα πρόθυρα της 4ης βιομηχανικής επανάστασης

Του Βασίλη Οικονόμου

Εδώ και αρκετά χρόνια - αλλά ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια - συζητιέται το πλησίασμα, αν δεν έχει φτάσει, της **4<sup>ης</sup> βιομηχανικής επανάστασης**. Ας δούμε σε αδρές γραμμές τι είναι η 4η Βιομηχανική Επανάσταση, η οποία αναμένεται να φέρει **τεράστιες ανακατατάξεις και ανατροπές** στην οικονομική ανάπτυξη όλων των χωρών.

Πριν την 4<sup>η</sup> βιομηχανική επανάσταση προηγήθηκε η **1<sup>η</sup> Βιομηχανική Επανάσταση** που άρχισε στο τέλος του 18ου αιώνα (1770) και αφορούσε την εκμηχάνιση της παραγωγής, η **2<sup>η</sup> Βιομηχανική Επανάσταση** στα τέλη του 19ου αιώνα (1870) και αφορούσε την μαζική παραγωγή με χρήση του ηλεκτρισμού, η **3<sup>η</sup> Βιομηχανική Επανάσταση** στα τέλη του 20ου αιώνα (1970) και αφορούσε την αυτοματοποιημένη παραγωγή με χρήση υπολογιστών.

Η **4<sup>η</sup> Βιομηχανική Επανάσταση**, που μόλις άρχισε, είναι αυτή που θα ενώσει όλες τις σημερινές τεχνολογίες επικοινωνίας με την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών. Θα δημιουργηθεί μία πλήρης αυτοματοποίηση, ψηφιοποίηση και ρομποτικοποίηση των πάντων τα οποία θα βρίσκονται με συνεχή αλληλοεπίδραση με τον άνθρωπο. Ως τέτοια παραδείγματα μπορούμε να αναφέρουμε την τρισδιάστατη παραγωγή αντικειμένων, αυτοκίνητα χωρίς οδηγό, αεροπλάνα χωρίς πιλότο, τηλεεπεμβάσεις κλπ. Τα ρομπότ και οι υπολογιστές δεν θα εκτελούν μόνον μία σειρά από πρακτικές εργασίες ρουτίνας καλύτερα και σε μικρότερο κόστος απ' ό,τι ο άνθρωπος, αλλά θα είναι σε θέση να υλοποιούν ενέργειες για τις οποίες απαιτούνται γνωστικές ικανότητες, όπως να λαμβάνουν σιωπηρά αποφάσεις, να ανιχνεύουν συναισθήματα ή ακόμα και να οδηγούν δραστηριότητες των οποίων ο αυτοματισμός θεωρείτο στο παρελθόν εξαιρετικά δύσκολο να επιτευχθεί.

**Ποιες θα είναι οι συνέπειες στην οικονομική ανάπτυξη των χωρών;** Κάποιοι υποστηρίζουν ότι θα διαλυθούν οι υπάρχουσες βιομηχανικές δομές, θα αυξηθεί η αποτελεσματικότητα και η παραγωγικότητα και ότι ο χρόνος μετάβασης θα είναι πολύ μικρότερος από αυτόν που υπολογίζε-

ται σήμερα. Ενώ σήμερα οι αναπτυσσόμενες χώρες πηγαίνουν στις αναπτυσσόμενες χώρες για να παράγουν τα προϊόντα τους, λόγω φθηνού εργατικού δυναμικού, αυτή η τάση θα **αναστραφεί**. Τα εργοστάσια παραγωγής θα επιστρέψουν εκεί που βρίσκεται η πλειοψηφία των καταναλωτών και δεν θα χρειάζεται τα παραγόμενα προϊόντα να μεταφέρονται από ήπειρο σε ήπειρο. Η παραγωγή των αγαθών δεν θα απαιτεί φθηνά εργατικά χέρια, αλλά **υψηλά εξειδικευμένο προσωπικό**, το οποίο βρίσκεται στις δυτικές χώρες. Λόγω του ότι δε θα απαιτούνται χαμηλής ειδίκευσης προσωπικό, στρατιές εργαζομένων δε θα βρουν απασχόληση. Επομένως, οι χώρες που δε θα καθυστερήσουν να ενσωματώσουν τις νέες τεχνολογίες στην παραγωγή τους **δε θα μπορούν να δημιουργήσουν θέσεις εργασίας για τους νεότερους, το ΑΕΠ των χωρών θα μειώνεται και οι χώρες θα φτωχοποιούνται**. Με τη φυγή των μέσων παραγωγής από διάφορες χώρες, στρατιές ανέργων θα αναγκαστούν να φύγουν από τις χώρες τους και θα μεταναστεύσουν σε άλλες πλουσιότερες. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα **να γίνει εκρηκτικό το προσφυγικό πρόβλημα σε παγκόσμιο επίπεδο**.

Εκτός των ανωτέρω, κάποιοι υποστηρίζουν ότι **ελάχιστα επαγγέλματα, - λιγότερο από 5% - είναι σήμερα υποψήφια για πλήρη αυτοματοποίηση**. Δηλαδή, να μπορούν να αυτοματοποιηθούν όλες οι δραστηριότητες που συνιστούν αυτά τα επαγγέλματα. Όμως, σχεδόν όλα τα επαγγέλματα ενδέχεται να αυτοματοποιηθούν εν μέρει, δεδομένου ότι ένα σημαντικό ποσοστό των δραστηριοτήτων τους θα μπορούσε να αυτοματοποιηθεί. Υπολογίζεται ότι η προσαρμογή και μόνον των τεχνολογιών που υπάρχουν σήμερα θα μπορούσε να έχει σαν αποτέλεσμα την αυτοματοποίηση περίπου 50% των εργασιών τις οποίες εκτελούν άνθρωποι παγκοσμίως. Είναι ανάγκη να υπογραμμίσουμε, ότι αυτό που έκαναν παλιά οι μηχανές, προ ετών τα κομπιούτερ και αύριο τα ρομπότ, είναι να αυξάνουν την παραγωγή και την ποιότητα. Αυτό το επιτυγχάνουν είτε καθιστώντας τα προϊόντα φθηνότερα είτε αυξάνοντας

τους μισθούς, επειδή ανεβαίνει η παραγωγικότητα των εργαζομένων. Εκείνο που είναι βέβαιο είναι ότι η φύση της εργασίας θα αλλάξει. Στο προσκήνιο θα βρεθεί η διά βίου μάθηση και κατάρτιση, η διαρκής επένδυση στη βελτίωση των προσόντων μας.

**Προτάσεις για το μέλλον**

Στις προηγούμενες βιομηχανικές επαναστάσεις, η προσαρμογή των εκπαιδευτικών συστημάτων, των επιχειρήσεων και των κρατικών δομών στις νέες αλλαγές πήρε πάρα πολύ χρόνο. Στην παρούσα, 4η βιομηχανική επανάσταση, κάτι τέτοιο, απλώς δεν είναι εφικτό. Δεν έχουμε την πολυτέλεια και τον χρόνο. Όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς θα πρέπει το συντομότερο δυνατό να αλλάξουν τον τρόπο σκέψης τους και να συνεργαστούν αποτελεσματικά. Οι επιχειρήσεις, θα πρέπει να επενδύσουν πραγματικά στην ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού τους, εκπαιδεύοντας το προσωπικό όχι μόνο για τις σημερινές, αλλά και για τις αυριανές τους ανάγκες. Θα πρέπει να ενθαρρύνουν την ποικιλομορφία και να αναπτύξουν οριζόντιες συνεργασίες μεταξύ τους, ώστε να αντιμετωπίσουν από κοινού τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν σε θέματα ανθρώπινου δυναμικού. Οι κυβερνήσεις και οι εκπαιδευτικοί φορείς θα πρέπει να αλλάξουν ριζικά τα προγράμματα εκπαίδευσης σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Είναι αναγκαία η ανάπτυξη διαπροσωπικών ικανοτήτων από το νηπιαγωγείο ως το πανεπιστήμιο. Και τέλος, οι ίδιοι οι εργαζόμενοι, θα πρέπει να αναπροσαρμόσουν πολλές από τις καθιερωμένες αντιλήψεις τους που μπορεί να ήταν αποτελεσματικές στον 20ο αιώνα, αλλά όχι πλέον, όπως για παράδειγμα η προσαρμοστικότητα, η ευελιξία, η καινοτομία, η συνεχής αναζήτηση της μάθησης, το πνεύμα επιχειρηματικότητας, η προνοητικότητα, κ.ά. Κάνοντας κάποια από τα παραπάνω, οι πιθανότητες να αντιμετωπίσουμε με επιτυχία την 4η βιομηχανική επανάσταση στην αγορά εργασίας, αυξάνονται. Διαφορετικά...

## ΑΣΦΑΛΗΣ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

Της Βασιλικής Παρρά

Η προετοιμασία και η εξοικείωση των παιδιών σε θέματα ασφαλούς χρήσης του Διαδικτύου πρέπει να αποτελεί μία από τις προτεραιότητες των γονέων. **Ακολουθούν χρήσιμες πληροφορίες και συγκεκριμένες συμβουλές προς τους γονείς** για θέματα που αφορούν στην ασφάλη και με κανόνες πλοήγησης στο Διαδίκτυο και την αντιμετώπιση δύσκολων καταστάσεων που μπορεί να προκύψουν.

Καταρχήν, μόνο εάν μάθουν όλοι τι είναι το Διαδίκτυο, **θα κατανοήσουν τους πιθανούς κινδύνους** και τους τρόπους που θα τους αποφεύγουν. Θα μπορούν **να ενθαρρύνουν τα παιδιά να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο** για να επικοινωνήσουν, να μελετήσουν, να διασκεδάσουν και να βρουν πληροφορίες με σωστό τρόπο, όντας υπεύθυνα, σωστά ενημερωμένα και επάγρυπνα. Οι εκπαιδευτικοί, **έχοντας την εμπειρία της ζωής και ανεπτυγμένη την απαραίτητη κριτική σκέψη**, μπορούν να υποστηρίξουν τα παιδιά στη διαδικασία της αναγνώρισης και της διαφοροποίησης των ευκαιριών και των κινδύνων του Διαδικτύου.

Τα παιδιά πρέπει να χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο ως **ένα πολύτιμο εργαλείο γνώσης και εξερεύνησης** τόσο στην τάξη όσο και στο σπίτι. Οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να βοηθήσουν τα παιδιά **να βρουν κατάλληλους ιστοχώρους** με επιμορφωτικό περιεχόμενο για την αναζήτηση των πληροφοριών και να αντιμετωπίζουν **με κριτική σκέψη το περιεχόμενο του Διαδικτύου**, την αξιοπιστία του περιεχομένου, διασταυρώνοντας και με άλλες πηγές (εγκυκλοπαίδειες, εκπαιδευτικοί, γονείς) καθώς πολλές πληροφορίες ενδέχεται να είναι παραπλανητικές ή λανθασμένες.

Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί οφείλουν να μάθουν στα παιδιά **να τους ενημερώνουν αμέσως** για ιστοσελίδες ρατσιστικού, εξτρεμιστικού ή άλλου επιβλαβούς περιεχομένου και να αναγνωρίζουν **τι είναι πληροφορία και τι διαφήμιση στο Διαδίκτυο**. Να εξηγούν με παραδείγματα ότι πολλές ιστοσελίδες που δίνουν πρόσβαση σε πληροφορία και υπηρεσίες δωρεάν, ακόμη και ιστοσελίδες παιχνιδιών ή διασκεδαστικών δραστηριοτήτων, ανήκουν σε κερδοσκοπικές εταιρίες που κερδίζουν μέσα από την κρυμμένη διαφήμιση, προτρέποντας με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά στην αγορά αγαθών ή στην έμμεση επιρροή των καταναλωτικών συνηθειών της οικογένειάς τους, όπως στην αγορά προϊόντων μίας συγκεκριμένης μάρκας.

Καλόν είναι **να μάθουν τα παιδιά να προστατεύουν τα προσωπικά τους δεδομένα**. Να μη δίνουν σε κανέναν τη διεύθυνση της κατοικίας τους, αριθμούς τηλεφώνων, το όνομα του σχολείου τους, τη φωτογραφία τους ή τους κωδικούς πρόσβασης στο Διαδίκτυο. **Για τα μεγαλύτερα παιδιά**, είναι βασικό να τονιστεί η **αποφυγή δημοσίευσης φωτογραφιών** στο Διαδίκτυο, ιδιαίτερα αυτών που αντικατοπτρίζουν προσωπικές στιγμές. Πρέπει να εξηγείται **το οξύμωρο της αλόγιστης δημοσίευσης προσωπικών δεδομένων στο Διαδίκτυο**, με την εντύπωση ότι η δημοσίευση αυτή γίνεται μόνο προς τους φίλους τους και ότι **στο Διαδίκτυο τίποτα δεν παραμένει ιδιωτικό**.

Ακόμη, είναι απαραίτητο τα παιδιά να γνωρίζουν ότι **δεν πρέπει να γράφονται σε κοιλί ή διαγωνισμούς στο Διαδίκτυο** πριν ενημερώσουν τους γονείς τους. **Τέτοιου είδους δραστηριότητες μπορεί να έχουν ως μοναδικό στόχο την απόκτηση προσωπικών δεδομένων**, την ακούσια εγγραφή σε υπηρεσίες με υπέρογκες χρεώσεις. Μπορεί επίσης να είναι ψευδείς διαγωνισμοί με στόχο και να βλάψουν οικονομικά την οικογένεια.

Τα παιδιά πρέπει να αντιληφθούν ότι **οι άνθρωποι που συνομιλούν στο Διαδίκτυο είναι άγνωστοι και δεν είναι πάντοτε αυτοί που φαίνονται**. Οι άνθρωποι δεν λένε πάντοτε την αλήθεια στο Διαδίκτυο. Επιπλέον, τα παιδιά **δεν πρέπει να συναντούν κάποιο άτομο που γνώρισαν για πρώτη φορά στο Διαδίκτυο** και να μάθουν **να μην**

**απαντούν ποτέ σε πρόστυχα ή δολοφονικά μηνύματα**. Εάν λαμβάνουν πρόστυχα και προσβλητικά μηνύματα που δεν κατανοούν πρέπει να το λένε στους εκπαιδευτικούς και τους γονείς τους.

Τα παιδιά είναι απαραίτητο να μάθουν να μην κλικάρουν ποτέ σε συνδέσμους που βρίσκουν μέσα σε ηλεκτρονικά μηνύματα και **να πληκτρολογούν εκείνα τη διεύθυνση της ιστοσελίδας που θέλουν να επισκεφτούν**, γιατί οι σύνδεσμοι μπορεί να προωθούν σε ιστοσελίδες κλοπής προσωπικών δεδομένων ή εγκατάστασης ιών στον υπολογιστή. Είναι ωραίο να μάθουν να χρησιμοποιούν τη δυνατότητα αποθήκευσης μιας ιστοσελίδας στα **«Αγαπημένα»**.

Τα παιδιά πρέπει να μάθουν **να μην ανοίγουν ηλεκτρονικό ταχυδρομείο από άτομα που δεν γνωρίζουν**, γιατί μπορούν να μεταδώσουν ιούς στον υπολογιστή και **να μην ανεβάζουν φωτογραφίες ή βίντεο στο Διαδίκτυο όπου απεικονίζονται φίλοι τους ή άλλα άτομα**, εάν τα άτομα δεν έχουν συμφωνήσει μαζί τους για τη δημοσίευσή τους.

Οι εκπαιδευτικοί θα ήταν καλό να εξηγήσουν στα παιδιά τη **σημασία της πνευματικής ιδιοκτησίας** μέσα από παραδείγματα. Να τα ρωτούν, εάν θα ήθελαν κάποιος άλλος να χρησιμοποιήσει κάποιες δικές τους δημιουργίες, χωρίς να τους ρωτήσει. Να τους εξηγήσουν ότι **όταν κατεβάζουν μουσική, βίντεο μέσω του υπολογιστή ή του κινητού τους τηλεφώνου που αναφέρει πνευματική ιδιοκτησία παρανομούν** εκείνη τη στιγμή χωρίς να το ξέρουν.

**Κάποιες αλλαγές στον τρόπο συμπεριφοράς των παιδιών είναι δυνατό να βοηθήσουν στον εντοπισμό των παιδιών που οδεύουν στην εξάρτηση από το Διαδίκτυο**. Μερικά από τα συμπτώματα αυτά είναι:

- Εκνευρισμός όταν το παιδί είναι εκτός Διαδικτύου
- Υπερβολική χρήση του Διαδικτύου
- Ξαφνική σχολική αποτυχία
- Διαταραχές ύπνου, αλλαγή συνηθειών ύπνου/κούραση και υπνηλία μέσα στην τάξη
- Μειωμένη φυσική δραστηριότητα
- Διαταραχή στις διαπροσωπικές σχέσεις
- Αλλαγή των συνηθειών, όπως π.χ. παραμέληση φίλων, αγαπημένων χόμπι
- Παραμέληση της προσωπικής υγιεινής



Πηγή:

1. Safer Internet Hellas
  2. Υπουργείο Παιδείας
  3. Μονάδα Εφηβικής Υγείας
  4. Ασφαλής χρήσης του Διαδικτύου
- Συνοπτικός οδηγός για τους εκπαιδευτικούς

## Ο πρόεδρος της Τ. Κ. Ροδαυγής ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΚΙΤΣΟΣ μας ενημερώνει

### Οι νέοι Αντιδήμαρχοι του Δήμου Αρταίων.

Με το μήνυμα ότι η σκληρή και μεθοδική δουλειά και το έργο που επιτελείται εδώ και τέσσερα χρόνια πρέπει να συνεχιστεί προς όφελος των Αρτινών, ορίστηκαν και ξεκίνησαν εργασία από σήμερα οι νέοι Αντιδήμαρχοι Αρταίων, που αναλαμβάνουν καθήκοντα μέχρι και τη λήξη της δημοτικής θητείας στις 31-12-2019.

Οι Αντιδήμαρχοι είναι:  
Οικονομικών και Αξιοποίησης Δημοτικής Περιουσίας, Ληξιαρχείου & Δημοτικής Κατάστασης, ο κ. **Σιαφάκας Χριστόφορος** με κατά τόπο αρμοδιότητα την Δ.Ε. Φιλοθέης και αναπληρωτής Δημάρχου (σε περίπτωση απουσίας του Δημάρχου)

Εξυπηρέτησης του Δημότη και Νομικών Θεμάτων, ο κ. **Τράμπας Κωνσταντίνος**

Αθλητισμού και Νέας Γενιάς, Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης ο κ. **Σφήκας Δημήτριος** με κατά τόπο αρμοδιότητα την Δ.Ε. Αρταίων

Αγροτικής Ανάπτυξης, Αδειοδοτήσεων και Επιχειρηματικότητας ο κ. **Κοτσαρίνης Μιχαήλ** με κατά τόπο αρμοδιότητα την Δ.Ε. Αμβρακικού

Τεχνικών Έργων, Πολεοδομίας & Καθημερινότητας ο κ. **Ζέρβας Κωνσταντίνος** με κατά τόπο αρμοδιότητα την Δ.Ε. Βλαχερνών

Καθαριότητας, Ανακύκλωσης & Πρασίνου, ο κ. **Λιλιές Γεώργιος** με κατά τόπο αρμοδιότητα την Δ.Ε. Ξηροβουνίου

### Σε ρυθμούς εθελοντισμού η Ροδαυγή.

Η Κοινότητα Ροδαυγής για 7η συνεχή χρονιά, συμμετείχε στη μεγαλύτερη περιβαλλοντολογική δράση **Let's do it Greece 2018**. Συνεργάστηκαν ο Πολιτιστικός Σύλλογος, ο Σύλλογος Γυναικών, οι Φίλοι του Άμμου και μέλη του Συλλογού δρομέων Άρτας.

Καθαρίστηκε η Περιφερειακή οδός κατά μήκος των ορίων Ροδαυγής, η κεντρική Δημοτική οδός, η πέτρινη βρύση στο Κακολάγκαδο και το μονοπάτι προς την περιοχή της «Μπιστούρας» από την πηγή της Συκιάς.

Κόπηκαν χόρτα, καλλωπίστηκαν παρτέρια και φυτεύτηκαν λουλούδια εποχής.

Η συμμετοχή υπήρξε ικανοποιητική παρά την υψηλή για την εποχή θερμοκρασία.

Η Κοινότητα ευχαριστεί θερμά όλους τους συμμετέχοντες εθελοντές για το μήνυμα της καθαριότητας και γι' αυτό της συνεργασίας και της δημιουργίας.

### Συνεχής προσφορά Μιρέλας Vagliani και Βασίλη Ζιώγα.

Τα τελευταία χρόνια εκτός από την ποικίλη του προσφορά στον Πολιτιστικό μας Σύλλογο, το ζεύγος Μιρέλας Vagliani και του διακεκριμένου γιατρού Βασίλη Ζιώγα, φροντίζει και μεριμνά για τον εξοπλισμό και τη βελτίωση των συνθηκών λειτουργίας του Περιφερειακού Ιατρείου Ροδαυγής, με την προσωπική επιμέλεια μάλιστα, της κ. Μιρέλας.

Μόνο το τελευταίο εξάμηνο παρέδωσε στο Ιατρείο του Χωριού τα παρακάτω:

Υπέρηχο, μάσκα Ambu, μάσκες ρινικού οξυγόνου, συστήματα ορού, μάσκες νεφελοποίησης, σύστημα φιάλης οξυγόνου, φορητό φορείο, υποσέντονα, αυχενικά κολάρα κλπ.



Επίσης αντικατέστησε σπασμένο μάρμαρο στην είσοδο του Ιατρείου.

Η Ιατρός κ. Σοφία Γουλοπούλου και ο Πρόεδρος της Κοινότητας ευχαριστούν και συγχαιρούν την κ. Μιρέλα και τον κ. Βασίλη για την προσφορά τους.

Για το μηχάνημα των υπερήχων γίνεται προσπάθεια από την Κοινότητα και τον Πολιτιστικό Σύλλογο να φανεί χρήσιμο και λειτουργικό κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού.

### Βελτίωση δρόμου πρόσβασης προς Λάψαινα.

Άρχισαν οι εργασίες βελτίωσης του δρόμου προς Λάψαινα. Το έργο «Βελτίωση πρόσβασης σε παραγωγικές μονάδες TK Ροδαυγής στη θέση Ξεράκι – Λάψαινα είναι προϋπολογισμού 64.516,15 (80000,00 με ΦΠΑ) και χρηματοδοτείται από πιστώσεις του έργου της ΣΑΕΠ «Συντήρηση – αποχιονισμός – αποκατάσταση εθνικού, επαρχιακού και λοιπού οδικού δικτύου Περιφέρειας Ηπείρου.

Θα γίνουν εργασίες τσιμεντόστρωσης τετρακοσίων περίπου μέτρων, σωληνωτά, χωματουργικές εργασίες μικρής κλίμακας και καθαρισμοί τάφρων.

Όλες οι εργασίες θα εκτελεστούν σύμφωνα με τις εντολές της επίβλεψης, δηλαδή των Τεχνικών Υπηρεσιών της ΠΕ Άρτας.

### Δηλώσεις ιδιοκτησίας στο Κτηματολόγιο.

Ο Δήμος Αρταίων απέστειλε στις Κοινότητες του για ενημέρωση των Δημότην, ενημερωτικό έντυπο υλικό, σχετικό με την έναρξη της κτηματογράφησης στην περιοχή μας. Η υποβολή Δηλώσεων ιδιοκτησίας στο Κτηματολόγιο θα αρχίσει για όλους τους Δήμους της ΠΕ Άρτας ( Αρταίων, Γ. Καραϊσκάκη, Κ. Τζουμέρκων, Ν. Σκουφιά) την **30η Οκτωβρίου 2018** και θα λήξει την **30η Ιανουαρίου 2019**.

Στόχος της ενημέρωσης αυτής είναι η συγκέντρωση των απαραίτητων δικαιολογητικών ιδιαίτερα των τίτλων κτίσης (συμβολαιογραφικές πράξεις, δικαστικές αποφάσεις, πιστοποιητικά μεταγραφής, έγγραφα χρησικτησίας, πιστοποιητικά κληρονομιάς) και ο εντοπισμός των ακινήτων.

Στις 27 Ιουνίου στην αίθουσα του Δημοτικού Συμβουλίου έγινε διεξοδική ενημέρωση από εκπροσώπους της Κοινοπραξίας ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΑΕ – Ι ΨΑΡΡΑΣ στους Προέδρους των TK του Δήμου με σκοπό, στη συνέχεια αυτοί, να βοηθούν και να ενημερώνουν τους κατοίκους των Χωριών τους.

Τις πρώτες μέρες του Αυγούστου θα ακολουθήσουν παρόμοιες ενημερώσεις και στα Χωριά.

Η διαδικασία συγκέντρωσης των δικαιολογητικών είναι τελικά απλή και οικονομική. Γίνεται γνωστό ότι το κόστος της δήλωσης ανά δικαιούχο είναι 35,00 ευρώ ή 70,00 (2Χ35) αν κάποιος δηλώσει περισσότερα από δύο οικόπεδα ή αγροτεμάχια. Δεν δηλώνονται κατοικίες απλά αναφέρονται τα κτίσματα που υφίστανται εντός των οικοπέδων. Επίσης αν κάποιος δεν δηλώσει τα κτήματα ή τα οικόπεδα του, αυτά μετά την παρέλευση 7ετίας από τη λήξη του Κτηματολογίου, περιέρχονται στο Δημόσιο.

Η Δήλωση ιδιοκτησίας με φωτοαντίγραφα αστυνομικής ταυτότητας και αποδεικτικού εγγράφου ΑΦΜ υποβάλλονται έγκαιρα στο αρμόδιο Γραφείο Κτηματογράφησης (στην Άρτα για την περιοχή μας) ή ηλεκτρονικά στη διεύθυνση [www.ktimatologio.gr](http://www.ktimatologio.gr).

## Τι θα βρείτε στη Ροδαυγή

### 1. ΔΙΑΜΟΝΗ

#### Παραδοσιακοί Ξενώνες

α) «ΑΡΑΧΘΕΑ» στη Λάψαινα 7 αυτόνομες κατοικίες τεσσάρων ατόμων  
Τηλ. 6978470819

[www.likaki@otenet.gr](mailto:www.likaki@otenet.gr)

β) «ΜΑΡΟΥΣΙΩ» στην είσοδο της Ροδαυγής 8 επιπλωμένα διαμερίσματα  
Τηλ. 6932660303 - 2683071131

[www.marousio.gr](http://www.marousio.gr)

γ) «ΝΙΣΙΣΤΑ» στο κέντρο της Ροδαυγής 5 δίκλινα + 2 Σουίτες

Φαγητό-Καφετέρια-Bar (24ωρο)

Τηλ. 2683071484

[www.nisista.gr](http://www.nisista.gr)

### 2. ΔΙΑΤΡΟΦΗ

#### Ταβέρνες – Ψησταριές

α) «Αθήναιο» στο κέντρο της Ροδαυγής  
Τηλ. 2683071150

β) Γεωργογιάννη Ευαγγελία στην πλατεία Ροδαυγής  
Τηλ. 2683071560 – 6977993137

γ) Γεωργογιάννης Κων/νος, στον Αηλιά  
Τηλ. 2683071253

δ) Καφέ-Ταβέρνα «Το στέκι της Ροδαυγής», στην είσοδο της Ροδαυγής, Τηλ. 6932117986

ε) Μεζεδοπωλείο-Ψησταριά στο Εκκλησιαστικό κατάστημα Αγίας Τριάδος Σουμεσίου, Ιωάννης Β. Κασσάρας, Τηλ. 6937364844

### 3. ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ

#### ΚΑΦΕ ΜΠΑΡ

«Η πονηρή αλεπού»

Στο κέντρο Ροδαυγής Τζουμερκιώτης Θεόδωρος  
Τηλ. 6947274677

### 4. ΠΡΑΤΗΡΙΟ ΑΡΤΟΥ

στο κέντρο Ροδαυγής Γεραγόρης Βασίλης  
Τηλ. 6946420970

### 5. ΠΑΝΤΟΠΩΛΕΙΟ

στο κέντρο Ροδαυγής Γραμματικού Λιλή  
Τηλ. 2683071256

### 6. ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

στο κέντρο της Ροδαυγής  
Τηλ. 2683071080

### 7. ΧΕΙΡΟΠΟΙΗΤΑ ΚΟΣΜΗΜΑΤΑ

στο κέντρο της Ροδαυγής «ΤΗΛΕΜΑΧΗ»  
Τηλ. 2683071258-6948835818

### 8. ΤΑΞΙ

στο κέντρο της Ροδαυγής Παπαβασιλείου Κων/νος  
Τηλ. 6944513727



## Ι.Μ. ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ και ΠΡΕΒΕΖΗΣ Ι.Ν. ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΡΟΔΑΥΓΗΣ

### ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΟΡΤΑΣΜΟΥ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ ΡΟΔΑΥΓΗΣ 25,26 και 27 Ιουλίου



#### ΤΕΤΑΡΤΗ 25-7-2018

Ώρα 18.30 Αγιασμός στη βρύση Αγ. Παρασκευής στο Κακολάγκαδο.

Ώρα 19.00 Πορεία - Λιτάνευση εικόνας από τη βρύση της Αγ. Παρασκευής προς τον Ι. Ναό Αγ. Παρασκευής.

Ώρα 20.00 Πανηγυρικός Εσπερινός με Αρτοκλασία.

#### ΠΕΜΠΤΗ 26-7-2018

Ώρα 7.00 Όρθρος - Θεία Λειτουργία.

Ώρα 19.00 Εσπερινός εορτασμού Αγ. Παντελεήμονος.

#### ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27-7-2018

Ώρα 7.00 Όρθρος - Θεία Λειτουργία.

Ώρα 19.00 Εσπερινός.

Ώρα 19.30 Παραδοσιακό Καγκελάρι.

Ο Εφημέριος Ιερού Ναού Αγ. Παρασκευής  
Αθανάσιος Αθανασίου

### ΑΙΜΟΔΟΣΙΑ ΚΥΡΙΑΚΗ 5 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ

Να μην ξεχάσουμε ότι η Κυριακή 5 Αυγούστου είναι μέρα αιμοδοσίας για το χωριό μας. Όσοι μπορούμε ας τον κάνουμε πράξη.

Ας είμαστε εκεί για τον εαυτό μας, για την οικογένεια μας, για τον συνάνθρωπο μας, για το χωριό μας. Στο Ιατρείο της Κοινότητας στην πλατεία. Ώρα: 09:00 – 13:00

«Όταν παίρνεις γεμίζουν τα χέρια σου  
Όταν δίνεις γεμίζει η ψυχή σου»

### Το ΔΣ της Αδελφότητας εύχεται σε όλους



Καλό Καλοκαίρι